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O1. WIDERSTAND
Widerstand R=- Reihe Ry=FRi+ Ry
I=L=10
|+
Leiterwiderstand R=p- % R R U=U1+0U;
2 . _ o 11 1 _ RiR
Warmewiderstand R=Ry(1+a-AT) Parallel ) e )
ver P . 1 L1 I=L+1D
Spezifische Leitfahigkeit 7= ] R | =T, =0,
) 1 L1
Leitwert G=2 R
Leistung P=UI= Uff =I’R Wirkungsgrad n= %
1
02. SCHALTUNGSGESETZE
N : Ui R
Knotenregel YIr=o0 Spannungsteiler Regel 5=
Maschenregel Y U=0 Stromteiler Regel % = %
2 1
Wheatstonesche R Ry
Briickenschaltung Vi =0V R =R,
R, | R, Usp # 0V . .
Ug () A = B Uas :Ug(R1+R2 B R3+R4)
R, R,

03. KNOTEN-MASCHEN-VERFAHREN

Maschenstrom S>SRu1 £Ris +Ri3 I + > Uguette U mit Uml L
-Verfahren +Riy; > Ru2 ERys |- L] = [+ Ugetre g Tt Um aufszm.l -
4Ry Ry 3 Rus I + 5 Upsette U, gegen Umlaufsinn = +
Knotenpotential _Z Ga —Gap —Guc Uap £ Toueite I i
_Ve rfahren *GAB Z GB *GBC . UBD = |x Z Iquelle Iq o _7+_
| —Gac —Gso > Ge Ucp £ Lpueite g RECE
04. DREIECK - STERN UMWANDLUNG
1
. Ry R3 Ry3Ry» R31 Ro3
Dreieck -> Stern Ry=— 125 . . S W . M R
SIS Ste ' Riy+ Rys + Ry >~ Ris+ R+ Bt " Riz+ Ry + Rt R 1 R
3 2
3 2
. RR R:R R3R ‘
Stern -> Dreieck Ry = 112 2 R+ R, Ry = }22  tRy+Rs R3 = ]3% L R+ Ry Rmu
3 1 2
3 2
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05. ELEKTRISCHES FELD, KONDENSATOR

; _ Q@ - N _ GG
Coulombsch’es Kraft F= irae Ehe _ Ao Ner "=t
] U=U =0,
” F U
Elektr. Feldstarke E=5 E=7 c C Q=01+
Verschiebungsdichte D= % ParaII(?II C,=Ci+C
7 - N C I U= Ul + U2
Elektr. Ladung Q=I-t Q=N-e — [ 0=01=0Q»
[
Kapazitat C’:g C=eo s,% G
Kondensator Energie W= %CU2 Zylinder Ci= %Zi ! w1
(Kondensator) i B S =
o = 8.85- 10 ?[As/Vim]
06. MAGNETISCHES FELD
Magnetische Feldstarke f{ﬁ d5 =1 Induktionsgesetz U; = —N% U; = L%
FluBdichte (Leiter) B =g pr 2; Leiter Induktion U=-1-B-v
2 .
FluBdichte (Spule) B= om0 Induktivitat L=po-pe- T2
FluB P :/BdA Mag. Energie W= %LIQ B@
Durchflutung ©=IN Biot Savart Gesetz B = %I dl; T
i d Ro_ L _®
Mag. Widerstan M= AT D I :
dA 8 .
- = = vl £ 77%
Lorentzkraft F=Q : Xf / s
fESdis ol < \F pr=Luft=1  pg=1.256-10"°[Vs/Am)
07. WECHSELSTROM
T
Mittelwert U= %/0 U (t)dt Induktiver Widerstand X, =w-L ()
T
Gleichrichtwert |U| = % i |U(t)|dt Kapazitiver Widerstand Xeo = ﬁ (—4)
" 1 [T S
Effektivwert Uess = \/ T/ U (t)2dt Scheinleistung S =Usl
0
Wirkleistung P=U-Icosy
Sin/Cos Effektivwert Us.jp = U2+(%)Z . .
Blindleistung Q=U-Isinyp
Kreisfrequenz e Ppfie 8
Komplex-Form Z=a+bj Z=r-e’
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08. TRANSIENTVORGANGE

du.
Kondensator IL.=C- CZ r=R;-C
Aufladung U=, (1-¢7) Io=1I,-¢*
Entladung Us=U, e+ Ip=-I,-e+

Gedampfte Schwingungsgleichung

Spule

Aufladung

Entladung

" +2a-2 +wi-z=0b

dIy,
Up=-L=%
L dt
U,=U,-e*
U,=-U,-e~

Abklingkoeffezient § =/ wi — w}
- wy = o Kritisch
Gute Q= 272 wo > « Unterkritisch
wy < & Uberkritisch
09. DREHSTROM 10. TRANSFORMATOR
AuBenspannung AU =3 Uy, Idealer Transformator M_U _ b
AU12 = \/g . Ust,r . 630:]‘ N2 U2 Il
AUs3 = V3 - Uy - €07
AUs; = V3 -U,,, - €507 u, N, N, u,
Scheinleistung §=3-Us - Ltr
1
Y 1 AU, AU,
Us UQ U; U,
7 NN il
3 2
11. ORTSKURVE IMPEDANZ { Z} ADMITTANZ { X}
1
Widerstand Y=y
R 1
_:_ Z = R Re X = E Re
Spule (A :
L 1 1
_ L w =0 —
_-_ 4= ulnag Re Z_wL-] w = 00 Re
w=20
Kondensator " ITU =00
c z= 2 y—wc.j [
w=0
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